

我市新增18家专家工作站

本报讯(记者 张铁国)记者近日从市科协获悉,今年市科协牵头组织开展了第14批专家工作站评审认定工作。经市政府批准,18家专家工作站通过认定。

这18家专家工作站包括智巨运宝宝(福建)科技有限公司专家工作站、福建省福芯电子科技有限公司专家工作站、福州瑞华印制线路板有限公司专家工作站、福建华博科技股份有限公司专家工作站、福建中锐电子科技有限公司专家工作站、福建熹茗茶业科技有限公司专家工作站、福建凯邦锦纶科技有限公司专家工作站、福建联盟新材料科技有限公司专家工作站、福州绿帆包装材料有限公司专家工作站、福州福享汽车工业有限公司专家工作站、福建浩达智能科技股份有限公司专家工作站、秀艺(福建)园林工程有限公司专家工作站、福建九鼎建设集团有限公司专家工作站、协展(福建)机械工业有限公司专家工作站、福建建泰建筑科技有限责任公司专家工作站、福州合农农业科技有限公司专家工作站、福建阳光老农生物技术有限公司专家工作站、福建多福蛋业有限公司专家工作站。

截至目前,我市通过市政府认定的院士(专家)工作站共有359家,其中院士工作站60家、海外院士工作站1家、专家工作站293家、海外专家工作站5家。

今起出现返程客流高峰

交警提醒应注意易堵路段

本报讯(记者 张铁国)记者昨日从福州高速交警那里获悉,福州高速公路返程客流高峰将出现在6日14时至19时、7日10时至20时(京台高速公路部分路段可能持续至23时)。

主要进出城通道方面:出城拥堵时段为6日、7日的8时至12时,拥堵路段集中在祥谦、福州南、荆溪收费站(西岭互通—荆溪连接光明匝道)方向;进城拥堵时段为6日15时至20时、7日14时至21时,拥堵路段集中在祥谦(五虎山、龙祥岛、螺洲互通、南台大道、北园高架桥)、福州南(湾边大桥、福湾高架桥、双湖互通)、福州西(建平路)、荆溪(永丰互通—西岭互通)、桂湖(贵新隧道)、福州东(魁岐隧道)。

交警提醒,出行前一定要检查车辆胎压、制动液、机油、油量等情况。提前规划熟悉的行车路线,设置好导航,做到开车不放心、导航听声音。福州辖区高速公路隧道较多,比如京台高速公路天龙山隧道、牛岩山隧道,福银高速公路美旗林隧道、福州南连接四峰隧道等都是事故易发路段,途经隧道路段时应集中注意力,保持安全距离,切勿随意变更车道。

福州语歌曲 街头来传唱



众人齐唱福州语歌曲。本报记者 池远摄

本报讯(记者 任思言)“第一次听到用福州话演绎的歌曲,觉得很好听,看来福州在文化保护方面做了很多工作。”5日傍晚,来自湖北的陈先生一家在台江苍霞历史文化街区“福”街听了一场特殊的福州语歌曲演唱会。

演唱会以舞蹈《我和我的祖国》开场,《世界福州一家亲》《人生勇士》《鲜》《福州人》《茉莉王后》《里山外山》《福州歌齐来唱》等耳熟能详的福州语歌曲接连被传唱。一场接地气的方言歌曲演绎,引来观众们的阵阵掌声。

“本次演出就是为了向各位游客展示福州方言的独特魅力和深厚底蕴,也希望将这么有魅力的福州语歌曲传承下去。”福州本土知名音乐人赖董芳告诉记者,这两年,万达妮等福州籍歌手在歌坛崭露头角,福州语歌曲逐渐被人们熟知。“方言是文化传承,也是人们的情感寄托,希望福州的‘虾油味’歌曲能够一直传唱下去。”

劳模吴碧香 一年成功调解纠纷140件

(上接1版)

调解出了名,有的学校会请吴碧香去化解校园纠纷。趁着这个机会,她也会给孩子们上课,是孩子们眼中的“知心奶奶”。

据了解,去年9月以来,吴碧香已成功调解140多起纠纷,调解成功率达90%。

“一路走来,我没有做什么轰轰烈烈的大事,只是力所能及地为群众做一点实事。感谢市、区两级工会组织,市劳模办和仓山区劳模协会,让我在退休后还能拥有以我名字命名的劳模工作室,并让我当公益调解员,鼓励我发挥专长多为群众做一些事。”吴碧香说,公益调解员会一直做下去,要对得起胸前的党员徽章和劳模这份荣誉。

市总工会联系引导社会组织,培育孵化优秀项目 “纽带计划”服务职工超200万人次

本报讯(记者 李白蕾)记者从市总工会获悉,关爱职工公益伙伴(社会组织)“纽带计划”自去年试点实施以来,市总工会联系引导27家劳动领域社会组织,线上线下服务职工超200万人次,并投入专项资金44万元,撬动520.6万元社会资金,实现了“小流汇大爱”的预期。

近日,来自江西农村的王女士找到一份家政员的工作,高兴极了。她此次上岗得益于市总工会联系引导市家庭服务业协会和物业管理协会“联姻”,双方签署岗位送技能合作协议。如此一来,家政员可推荐丈夫当保安,保安也可推荐妻子做家政员,实现两人一起挣钱养家。该协议签订1个月来,已经介绍50多人上岗。

这是市总工会试点实施关爱职工公益伙伴(社会组织)“纽带计划”取得的成效之一。这个计划,旨在通过与各社会组织、基层工会紧密合作,培育孵化一批服务职工优秀项目,有效提升职工生活品质。

就在国庆前夕,晋安区飞飞鱼志愿服务中心“温暖榕城 守护北大门”项目又招了一批志愿者,负责国庆假期在福州火车站提供志愿服务。“对这个项目,市总工会只投入2万元予以支持,结果产生了



蓝豹救援队普及应急救援知识。(市总工会供图)

非常好的反响。飞飞鱼志愿服务中心自筹资金超10万元,招募志愿者2万多人次,在福州火车站志愿服务时长达21.6万小时,服务群众180万人次,获得广泛好评。”市总工会社会联络部部长吴信义说。

飞飞鱼志愿服务中心相关负

责人余建明说:“工会给的钱虽不多,不过我们提供的公益服务还是得到了‘娘家人’的认可。成为公益伙伴,我们更看重长远的联系。工会服务面广、资源丰富,今后双方合作的空间还很大。”

福建省艺术教育学会也是“纽

带计划”成员之一。市总工会拨款2万元,联系引导该社会组织出资约30万元,推出“华夏颂 海峡情”两岸职工书画展。“这个展览共吸引800多人参与,收到2900余件优秀书画作品,极大丰富了职工业余时间的精神文化生活。”福建省艺

术教育学会秘书长吴志鹏说。

“纽带计划”竭力服务职工,凸显社会效益。今年暑期,市总工会联系引导福建省蓝豹救援服务中心、台江区曙光救援中心等参与职工公益暑托班授课。其中,蓝豹救援派出专业急救人员,为职工子女开办了38期急救知识普及课程,约1000名孩子受益。

又比如,市总工会联系引导福建省营养师协会开展营养健康食堂示范点建设,全面提高食堂膳食营养水平。省市场监管局食堂是首个示范点,该食堂每天有300多名职工用餐。省市场监管局职工吴嘉丽说:“在食堂能吃到营养均衡的饭菜,每顿饭都在为自己的健康加分。”据统计,营养健康食堂示范点项目至今已走进我市10余个点,受益职工近1万人。

吴信义介绍,通过积极探索工会联系引导社会组织,一大批优秀社会组织加入到工会工作中来,改善了服务供给,让工会服务职工工作更加精准且有温度。接下来,要持续推进“纽带计划”试点工作,广泛征求职工需求,把“需求清单”转化为“项目清单”,同时联系引导更多社会力量在文体活动、婚恋交友、法律服务、心理关怀、户外劳动者服务、职工子女暑托班等方面,提供更加专业化、多样化的服务。

罗源文史爱好者自办展览 150幅名人手迹在乡村展出

本报讯(记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其燧)“新鲜事!想不到在我们的小山村还能看到这样的展览。”国庆假期,在罗源县起步镇桂林村七彩基地,“片羽生辉 盛世抒怀——庆祝新中国成立75周年名人手迹诗词展”引来众多村民参观。

走进展馆,映入眼帘的是150幅名人手迹首日封,展品全部采用贴片制作并用铝合金相框装裱,一人一幅,整齐划一。每张手迹明信片

都有文字介绍,包括姓名、身份、标签、题词等内容。展览对象为党的二十大代表、全国优秀共产党员、国家卓越工程师、奥运冠军等人的手迹。

“我希望通过这些手迹激发大家的爱国主义情怀。”为展览提供展品的罗源文史爱好者张建斌说,为了这场展览,他筹备了3年,发出2000多份邀请函,收到200张回函,最终选出150张手迹进行展览。

“展览是国庆前开展的,我们

邀请了起步中心小学的学生参观,孩子们都很喜欢。这几天,参观人员以镇上和周边的村民为主。”张建斌说。

桂林村坐落在秀丽的茅山脚下,是罗源的老区村,有着丰富的红色资源。桂林村闽台乡建乡创合作样板村项目入选2024年福建省城乡建设品质提升省级样板工程,本次展览所在的七彩基地就是乡建乡创成果之一,该村利用这一场所,增加文化供给,赋能乡村振兴。

闽侯江洋村打出康养牌 现有86户新村民在此安居康养

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈枫)

“我幸运地成了江洋新村民,在这里找到了梦想中的退休生活。”2日,“盛世华诞 情满大湖”大湖乡第一届邻里节暨江洋新村民欢度国庆活动在江洋山庄举行。

江洋村森林覆盖率高,自然环境优越。此外,当地物产也很丰富,能够满足新村民的各种日常需求。在当天的活动现场,农户们带来土鸡土鸭、鸡蛋、高山蔬菜、太秋甜柿、蜂蜜等进行展销。

“基于这样得天独厚的生态资源,江洋人开始了一场关于宜居康

养的创新实践。随着社会的快速发展,人们对生活品质的要求日益提高,寻找一个既能享受自然之美又能安心养老的地方,成了许多人的梦想。于是,我们充分利用江洋农场的闲置场所,进行精心设计改造,打造了一系列特色鲜明的大院式养老场所——江洋山庄。”江洋村党支部书记何永清说。

如今,有86户新村民在江洋安居康养。何永清介绍,下一步,他们将把村里的闲置场所整合起来,继续打造康养基地,壮大康养经济,助力乡村振兴。

喜娘文化 在变与不变中发展

本报记者 宋亦敏

本都能搞定。”郑丹笑道。伴随着热闹的锣鼓,郑丹引着一对新人走进祠堂,完成拜堂、敬茶等礼节。婚礼现场,她高声喝彩,吉祥话、溢美之词脱口而出,宾客们连连叫好。

“如今,不少新人都希望喜娘在做好本职工作的基础上,兼任现代司仪。”郑丹说,为让婚礼在厚重的仪式感之外更加轻松有趣,播音主持出身的她兼任主持人、歌手等。

时代在变,郑丹的喝彩致辞也在与时俱进。女子出嫁时,她在唱词中传家训、明家规,引导新人感谢父母的养育之恩;进行仪式时,她唱出新人家庭的经营之道,倡导文明婚礼、适度从简……“作为新家庭的见证人,以及整个婚礼的策划者、执礼人,我们应该在仪式中传播中华传统美德,引导新人树立婚礼新风,倡导文明节俭、绿色环保的婚嫁观。”郑丹说。

政策在变,思想在变。移风易

俗、非遗传承等大量热词,被郑丹转换成充满喜庆色彩的颂词,带进社区、乡邻。

如今,郑丹是长乐区喜娘协会副会长,致力于喜娘文化的传承与创新。“不变的是对业务水平的高要求,每个月我们都会开设喜娘的各项培训课程,包括谈吐、仪态等,让喜娘的业务水平和思想境界不断得到提升。”郑丹介绍,随着符合新时代要求的喜娘越来越多,“长乐喜娘”逐渐得到更多人的认可和尊重。

入行16年,原先“单打独斗”的郑丹成立了福建省喜娘文化传媒有限公司,为新人提供婚庆“一条龙”服务。“相比其他行业,婚庆行业整体收入逐年增加,吸引不少人入行。”她认为,随之而来的就是激烈的市场竞争与价格内卷。就喜娘而言,一个成熟的喜娘出师起码要半年左右,并非所有入行新人都具备这样的专业技能和丰富经



郑丹(左一)主持婚礼。(受访者供图)

验。为了快速获得市场份额,有些人往往以低价吸引顾客,拉低了行业的整体服务质量。

面对市场竞争和需求变化,郑丹觉得,喜娘需要打磨自身“内功”。“年轻人在婚庆方面的要求更加个性化,‘精而简’的婚礼服务更

吸引他们。”年轻顾客的消费意愿让她更加看好行业今后的发展。如今,她的团队迎来越来越多“90后”“00后”喜娘,她们视野更开阔,更加了解年轻人的婚礼需求。“希望有更多新鲜血液加入进来,共同把喜娘文化发扬光大。”郑丹说。

讲文明树新风 公益广告

文明健康 有你有我

制止餐饮浪费 培养节约习惯

厉行节约 反对浪费

中共福州市委文明办 宣